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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

mit Antwort der Landesregierung 

Anfrage des Abgeordneten MUDr. PhDr. / Univ.Prag Jozef Rakicky (fraktionslos) 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung 
namens der Landesregierung  

Verstöße gegen Corona-Regeln in Ministerien und Landesbehörden 

Anfrage des Abgeordneten MUDr. PhDr. / Univ.Prag Jozef Rakicky (fraktionslos), eingegangen am 
26.03.2024 - Drs. 19/3902; 
an die Staatskanzlei übersandt am 27.03.2024 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Soziales, Arbeit, Gesundheit und Gleichstellung 
namens der Landesregierung vom 29.04.2024 

 

Vorbemerkung des Abgeordneten 

Vom „Partygate“ der britischen Regierung1 über die La-Ola-Welle der SPD im Bundestag2, die Ge-
burtstagsfeier eines CDU-Abgeordneten3, die Gartenparty eines CSU-Ministers4 bis hin zur Teil-
nahme einer Grünen-Politikerin an einer Ausschusssitzung ohne 3G-Nachweis5 sind länder- und par-
teiübergreifend Verstöße von Politikern gegen Corona-Regeln presseöffentlich geworden. Der ehe-
malige Kanzleramtsminister Helge Braun bezeichnete derartige Vorgänge als „gesellschaftsschädi-
gendes Verhalten“.6 In Niedersachsen galten bis zum 8. April 2023 Corona-Schutzmaßnahmen. 

 

1. Wie viele Verstöße gegen die Corona-Regeln fanden nach Kenntnis der Landesregierung 
in der aktuellen Legislaturperiode durch Mitglieder der Landesregierung statt (bitte auf-
schlüsseln nach Art des Verstoßes)? 

Siehe Anlage. 

 

2. Wie viele Fälle von Verstößen gegen die Corona-Regeln durch Mitarbeiter in Ministerien 
und Landesbehörden sind der Landesregierung bekannt (bitte aufschlüsseln nach Mi-
nisterium bzw. Landesbehörde und Art des Verstoßes)? 

Siehe Anlage.  

 

  

                                                
1  https://www.tagesspiegel.de/politik/in-der-downing-street-wurden-corona-regeln-gebrochen-4786954.html 
2  https://www.berliner-zeitung.de/news/nur-geringfuegiger-verstoss-keine-geldbussen-fuer-spd-politiker-ohne-

masken-li.187357 
3  https://www.berliner-zeitung.de/news/corona-verstoesse-cdu-politiker-feiert-mit-zahlreichen-gaesten-ge-

burtstag-li.145396 
4  https://www.sueddeutsche.de/bayern/bayern-bernd-sibler-geburtstag-corona-verstoss-1.5214880 
5  https://www.ruhrnachrichten.de/castrop-rauxel/gruenen-politikerin-raeumt-verstoss-gegen-corona-regeln-

ein-ruecktritt-gefordert-w1668219-2000311550/ 
6  https://www.stern.de/politik/deutschland/kanzleramtsminister-helge-braun--verstoesse-gegen-corona-re-

geln-sind--gesellschaftsschaedigendes-verhalten--9459362.html 
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3. Wie wurden Verstöße gegen die Corona-Regeln in Ministerien und Landesbehörden do-
kumentiert und verfolgt? 

Bekannt gewordene Verstöße gegen Corona-Regeln durch Mitarbeitende wurden durch die Perso-
nalstellen dokumentiert und strafrechtlich, ordnungswidrigkeitenrechtlich sowie dienstrechtlich  
bewertet und je nach Schwere der Verstöße entsprechende Maßnahmen eingeleitet.  

 

4. Welche Konsequenzen zog die Landesregierung in der aktuellen Legislaturperiode für 
Mitarbeiter, die gegen Corona-Regel verstießen? 

Siehe Antwort auf Frage 3.  

 

5. Wie viele Kündigungen und Freistellungen wurden seit Inkrafttreten der Corona-Schutz-
maßnahmen in der vergangenen Legislaturperiode bis zu ihrem Ende aufgrund von  
Verstößen gegen die Corona-Regeln ausgesprochen? Plant die Landesregierung eine 
Amnestie? 

Es gab insgesamt sechs Freistellungen, sechs Kündigungen bzw. Entfernungen aus dem Beamten-
verhältnis und in fünf Fällen wurde ein Auflösungsvertrag geschlossen. 

 

(Verteilt am 02.05.2024) 



 Frage 1 
 

Frage 2 
 

StK 
 

Keine Keine 

MI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Keine Fall 1: 
Benutzung eines gefälschten Impfausweises zur Ausstellung eines Impfzertifikats und mehrfaches 
Betreten des Dienstgebäudes ohne erforderliche Testung 
 
 
Fall 2: 
Zureichende tatsächliche Anhaltspunkte für einen geringfügigen Verstoß gegen die internen 
Regelungen für Beamtinnen und Beamte des Landes vom 04.03.2020 „Dienstrechtliche Hin-weise 
zum Umgang mit dem Corona-Virus“, Az. Z 2.2-03 020/2.327. 

Anlage



Landesamt für 
Geoinformation und 
Landesvermessung 
Niedersachsen (LGLN) 

Entfällt 1 Fall: (Verstoß gegen die Sorgfaltspflicht, vorsätzliches Begeben in die Öffentlichkeit mit konkretem 
Verdacht auf eine Corona-Infektion) 

PD Hannover Entfällt 7 Fälle: (Verstoß gegen Pflicht zum Tragen von Mund-Nasen-Bedeckungen) 
1 Fall: (Verstoß gegen Pflicht zum Tragen einer Mund-Nasen-Bedeckung sowie gegen 3-G Regelung 
am Arbeitsplatz) 
1 Fall: (Verstoß gegen die Pflicht zur Absonderung) 

PD Braunschweig Entfällt 3 Fälle: (Verstoß gegen Pflicht zum Einhalten eines Mindestabstands) 
4 Fälle: (Verstoß gegen Pflicht zum Tragen von Mund-Nasen-Bedeckungen 
6 Fälle: Verstoß gegen Pflicht zum Tragen einer Mund-Nasen-Bedeckung sowie gegen Pflicht zum 
Einhalten eines Mindestabstands 
1 Fall: Verstoß gegen Kontaktverbot 
1 Fall: Verstoß gegen die Pflicht zur Einhaltung der Quarantäne  
 

PD Lüneburg Entfällt 5 Fälle: 
Verdacht der Urkundenfälschung 

PD Osnabrück Entfällt 1 Fall: 
Verstoß gegen Kontaktverbot 

PD Oldenburg Entfällt 2 Fälle: 
Verstoß gegen Allgemeinverfügung 
1 Fall: 
Verstoß gegen Pflicht zum Tragen von Mund-Nasen-Bedeckungen 
 

PA NI Entfällt 1 Fall: 
Verstoß gegen Kontaktverbot 
1 Fall: 
Verstoß gegen die Pflicht zur Absonderung 
1 Fall: 
Verstoß gegen die Pflicht zur Dokumentation der Teilnehmenden einer privaten Veranstaltung 
1 Fall:  
Verdacht der Anstiftung zur Fälschung beweiserheblicher Daten gem. §§ 269, 26 StGB 
1 Fall: 



Verdacht des Verfälschens eines Gesundheitszeugnisses 

ML 
 

Keine Keine 

ArL Lüneburg Entfällt 1 Fall (Verstoß gegen Pflicht des Tragens einer Mund-/Nasen-bedeckung im Dienstgebäude) 

MB 
Inkl. LB und ÄrL, für 
deren Personalien das 
MB zuständig ist 

Keine Keine 

MS 
 

Keine Keine 

LS Entfällt Keine 

MRVZN Moringen Entfällt 1. 1 Fall (Kein ausreichender Impfschutz) 
2. 2 Fälle (Verstoß gegen Dokumentation negativer Testungen) 
3. 1 Fall (Fehlende Negativ-Testung) 
4. 1 Fall (Verstoß gegen Maskenpflicht) 
 

NLGA Entfällt Keine 

MU 
Inkl. NLWKN, GAV, BRV, 
NP Harz, NP Watt, NNA 

Keine Keine 

MK Keine Keine 

NLQ Entfällt Keine 

RLSB BS 
Beschäftigte des RLSB 
BS 

Entfällt Keine 

RLSB BS 
 
Lehrendes Personal 
nachgeordneter Stellen 
(Schulen und 
Studienseminare)  
 

Entfällt 2 Fälle: Weigerung Mund-Nasen-Bedeckung zu tragen. 
 
 
 
 
 
 



1 Fall: Nicht ordnungsmäßiges Tragen der Schutzmaske und Verharmlosung der veröffentlichten 
Daten gegenüber Schülerinnen und Schülern 

RLSB BS 
Nichtlehrendes Personal 
nachgeordneter Stellen 
(Schulen und 
Studienseminare) 

Entfällt Keine 

RLSB H 
Beschäftigte des RLSB H 

Entfällt 1 Fall: Verweigerung des Testens vor Zutritt zum Dienstgebäude trotz Fehlens des Impfnachweises 

RLSB H  
Lehrendes Personal 
nachgeordneter Stellen 
(Schulen und 
Studienseminare) 

 

Entfällt 8 Fälle (Von den Schulen wurden nur erhebliche Verstöße gemeldet. Es handelte sich um Verstöße 
gegen die Maskenpflicht) 

RLSB H 
Nichtlehrendes Personal 
nachgeordneter Stellen 
(Schulen und 
Studienseminare) 

Entfällt Folgende Fälle mit Verstößen gegen Corona-Regeln sind festgehalten, da es hierzu schriftliche 
Vorgänge mit den Beschäftigten gibt: 
a) 1 Fall – Art des Verstoßes: Weigerung zu arbeiten trotz vorhandenem Impfschutz 
b) 2 Fälle – Art des Verstoßes: ungenügende Atteste zur Befreiung von der Maskenpflicht 
c) 1 Fall – Art des Verstoßes: Nicht-Vorlage des Impfnachweises. 
d) 1 Fall – Art des Verstoßes: Nicht-Vorlage der jeweiligen Nachweispflichten (Testung bzw. Selbsttest 
/ 3 G) 

RLSB LG 
Beschäftigte des RLSB 
LG 

 

Entfällt 1 Fall: Unentschuldigtes Fernbleiben vom Dienst einer Person ohne Impfschutz und gleichzeitig 
Verweigerung von Schutzmaßnahmen (Masken). Die Person wollte entgegen der dienstlichen 
Vorgaben und Weisungen ausschließlich im Homeoffice tätig sein 

RLSB LG  
Lehrendes Personal 
nachgeordneter Stellen 
(Schulen und 
Studienseminare) 

Entfällt Eine statistische Erfassung fand außerhalb von Disziplinarverfahren nicht statt, letztere unterliegen 
zudem Tilgungsfristen.  
Nach Erinnerung der Sachbearbeitung wurden jedenfalls aber 5 Fälle bearbeitet. 
 
(Verstoß gegen die Maskenpflicht, Verstoß gegen die Testpflicht, Ablehnen sämtlicher CORONA 
Regelungen) 

RLSB LG  Entfällt 5 Fälle: Verstoß gegen Maskenpflicht, Verstoß gegen die Testpflicht 



Nichtlehrendes Personal 
nachgeordneter Stellen 
(Schulen und 
Studienseminare) 

RLSB OS 
Beschäftigte des RLSB 
OS 

Entfällt Keine 

RLSB OS 
Lehrendes Personal 
nachgeordneter Stellen 
(Schulen und 
Studienseminare) 

Entfällt 5 Fälle (alle in der vorangegangenen Legislaturperiode) 
 
Im Einzelnen: 
1 (Remonstration gegen Coronamaßnahmen in Schule, im weiteren Verlauf Äußerungen, die deutlich 
machten, dass die Person der Reichsbürgerszene angehört) 
 
1 (Rede auf einer Demo gegen Coronamaßnahmen mit NS-Vergleich unter Hinweis darauf, dass er 
Lehrkraft sei. Durch Verhalten im Unterricht entstand Verdacht, dass Existenz des Coronavirus 
bestritten wird. Verdacht der Verletzung des Neutralitätsgebotes) 
 
1 (Organisation von Demo gegen Coronaregeln während Krankschreibung) 
 
 
 
 
2 (unterschiedliche Lehrkräfte an verschiedenen Schulen: Verstoß gegen in Schule geltende 
Coronaregelungen wie Maskenpflicht oder Abstandsgebot. Durch Verhalten im Unterricht entstand 
Verdacht, dass Existenz des Coronavirus bestritten wird. Verdacht der Verletzung des 
Neutralitätsgebotes) 

RLSB OS 
Nichtlehrendes Personal 
nachgeordneter Stellen 
(Schulen und 
Studienseminare) 

Entfällt 2 Fälle (ein Vorfall, zwei betroffene Personen); 
Art des Verstoßes: Begleiten eines nicht genehmigten Grillfestes 

MW Keine 1 Fall: Verstoß gegen Testpflicht 

NLStBV Entfällt 1 Fall: Weigerung Maskentragung im Gebäude im rGB NI 



MWK  Keine inkorrektes Tragen des vorgeschriebenen Mund-Nasen-Schutzes bei Betreten von 
Hochschulgebäuden 

Universität Oldenburg Entfällt 1 Fall: Verweigerung der Einhaltung aller Regeln, die als Schutzmaßnahmen in der Pandemie 
festgelegt worden waren, gleich auf welcher Regelungsebene. 

MHH Entfällt Keine 

TU Braunschweig Entfällt 5 Fälle insg.  
Im Einzelnen: 
Mit 3 Mitarbeitenden wurden ausführliche Diskussionen zur Akzeptanz der innerbetrieblichen 
Corona-Regeln geführt. 2 Lehraufträge wurden wegen mangelnder Akzeptanz der innerbetrieblichen 
Corona-Regeln widerrufen. 

HS 
Wilhelmshaven/Oldenb. 
/Elsfleth 

Entfällt 8 Fälle 
Im Einzelnen: 
1: Versuch eines Beschäftigten, mit ärztlicher Bescheinigung eine Immunität gegen Corona-Viren 
vorzugeben, um Schutzmaßnahmen nicht einhalten zu müssen. 
1: Versuch eines Studierenden, mit gefälschtem Impfnachweis einen Gebäudezutritt zu erlangen. 
Polizei Wittmund hat STA JadeHS informiert. 
 
1: Nächtliche Feier von Studierenden in einem Hochschulgebäude. 
Gebäude-Zugänge f. Studierende waren allgemein gesperrt. Ein Zugang war nur den Bediensteten 
möglich. 
Studentische Hilfskräfte (SHK) haben wohl den Gebäudezugang ermöglicht und auch selbst an der 
Feier teilgenommen. 
 
1: Mitnahme von Kindern in die Gebäude der Hochschule war untersagt; Begründung: Unterschätzter 

Viren-Trägerstatus bei nicht ausreichend berücksichtigter Rolle der Virusverbreitung und 

Durchführung v. Coronatests. 
Kind wurde von Bedienstetem z.B. in die Mensa mitgenommen. 
 

3: Skurrile Äußerungen eines Studenten in E-Mails zu Corona-Schutzmaßnahmen und in Richtung 
Politik. 
Weiter wurde versucht, ein Attest zur MNS-Befreiung unterzubringen, dieses jedoch auch mit der 
Verweigerung der Durchführung von Coronatests.  
 
1: Subversiver Aushang Campus OL 



 
Unbekannte Anzahl:  
Versuch von Studierenden, mit gefälschten Testzertifikaten Zugang zu den Gebäuden bei 2/3-G-
Regelung zu erlangen. 

GWLB Entfällt 1 Fall: Verstoß gegen den seinerzeit verbindlich geltenden Hygieneplan. 

Klosterkammer Entfällt 1 Fall: Gefälschtes Gesundheitszeugnis zum Nachweis einer Befreiung von der Maskenpflicht, 
verspätete Vorlage von Testergebnissen, Anwesenheit bei einer Veranstaltung trotz fehlender 
Erlaubnis durch 2G-Regelung. 

MJ Keine Keine 

 keine Keine im MJ. Eine Beteiligung des nachgeordneten Geschäftsbereichs des MJ war in der zur Verfügung 
stehenden Zeit nicht möglich. 

MF Keine Keine 

NLBV Entfällt Keine 

NLBL Entfällt Keine 

LStN Entfällt Keine 
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